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Претлпата in jut. е ее у 
плаћсиим писмпма непо- 
средоо адмппистраццЈи »Гл. 
Црвогорца« иа Цстип.е, a 

. може сс li картом упут- 
ТТ1Ш0М на иошту у Котof. 
Доиисп пшл>у ср ургдшнг- 
тву. Руколисисе не npataviy.

За огласв плаћа со од 
рода 5 повп. Зн оглаее не1е 
и на дуже вријеме ман.с.

'

ШЕГРАМИ „ГЛАСА ЦРН0Г0?ЦА“.
БЕЧ, 3 септембра. — Конте од 

Парпза издао је нроглас (маппФест), у 
ком се развпја програм Фрапцускпјех 
цонархиста; међу осталпјем обрпче 
Фраииуском иароду, ако оп до1>е иа 
владу, да he се смањитп трошковп на 
војску н да he то бити једанак у сви- 
јем великпјем државама и договорпо 
нзме1>у евијех.

СРИЈЕДАЦ, 3 ссит. — Преста- 
впнцв Италије и Аустрмје иођоше ју- 
чср, но нриватно, у походе принцу 
Кобургу. Овдје се надају да he ието 
тако учшгати н преставиицн Румуније 
н Србнје. Нропоси се глас да је зба- 
чеи Мантов, начелнпк у Рушчуку, и 
да је noBpahena цензура новина.

БЕТ1, 3 еепт. — Калнокија је 
стигао iiohac у ФрТћдрмхсруе, да се 
ноздрави с кновом Бисмарком.

БЕЧ, 3 септ. — Пиводом јсднога 
члашга новина „Блгаршг4 у Рушчуку, 
којпм сс вријеђа љемачка царевина, 
иекала је њемачка влада одПортедо- 
пуштсље, да може послати кроз Дар- 
данеле три убојиа брода оклопипка 
те да затвори бугарске луке на Цр- 
иомс Мору, да бп се тпм иачипом за- 
довохила упрпјеђена част 1Бемачке. 
Бугирека јс  влада, тек је то разумје- 
ла, збачнла исги час начелшша руш- 
чучшга, Маптова, забраиила саевпм 
новиие „Блгарнпа и уреднпка му ста- 
вила под суд. Бугарска сс влада нада 
да lie том нослушном готовош1>у задо- 
BO.uirm уврчјеђсну владу у Берлниу.

БЕРЛИН, 4 септембра. — „Фо- 
спше Цајтуиг“ дознаје из врло поуз- 
дапог взвора, да је Цар Александар 
111. пзјавно поиово жељу да се саста- 
не са Царем Вплхелмом, прнлшсом сво- 
га повратка нз Коненхагена.

1Н

ПО.ШТИЧКИ НРЕГЛЕД.
Крушш нам глаеовп стигоше по 

жмци брзојавци.
У очи вјероватпог састанка два 

силпа цара сјеверпа, а у сам час кад 
управиик полвтшсе Тссареве улази у

ЛИСТАК мГЈАСЈ ЦРНОГОРЦГ.
Пут иа Нван Град.

(Од И. Т. п II. Р.)

М Кчсијери.
Бијшпе то у мају мјесецу ове го- 

дипе, кад смо no обичају другијех дана 
Ј  сједили за дугачком трнезом у нозиа- 

тој нашој „alma mater“ н сркасмо hy- 
rehn некакву чорбу; акадсу допнјелп 
вареио месо са зеленом Фаџолом, огво- 
риемо мало уста да се разговарамо; 
па кад смо се у полак иаситили уда- 
римо у „виспренаја" т. ј. у политику, 
нсторпју, лптературу н т. д.  ̂ том 
један цод уилнвом упутства за саби- 
рап.е геограФеког п нсторијског мате- 
рија М. Д. заиита: „Л зиатс ли 
чи, моја браћо што год за Нван- 
град?44 _  Ца ето ти на Рнјеци Обод- 
скп град, који је Иваи-бег градпо, од- 
вори други.

Јест, алп овај је на Оооду, а опај 
јс па Соколу —  одврие првп.

„Па гђе је тај соко ?“
Ево га, ту изиад Бјслоша 
„Нијесте погодилн браћо** — ова]

дворе управпака иолвтпке јевропске, 
у нсти час кад Бпсмарк и Калнокија 
„р\ ке шире, у лице се љубе, за јуначко 
шпају се здравл>е“ , у тај исти час 
npehy убојпе оклопнице њемачке за 
Цариград, а Бисмарк захтијсва од Ца- 
ра у Стамболу, да пропушта те убој- 
пице кроз Дарданеле те да попријети 
црномореком прпморју бугарском.

Хвала Богу, свашта бива на овом 
свијету! Ко бп река до nohac, да he 
се млада, свјежа, поноспта убојна мор- 
париц^темачка, створепа и онремље- 
на оппм силним благом велике глобе 
Француске,"да he та страховпта сила 
ирви пут кренути па „трнчаву11 Бу- 
гарску ?“

А што би ?
Једпе бугарске новине, јсдаи про- 

виицијални бугарски лпст — моаге л» 
се замислптп што јадније у новпнар- 
ском свијету, ннје доста буга р ск и , 
но још и п р о в и li д п ј а л п п — пеки 
„Блгарпн“ у Рушчуку, — увријсдио 
Њемачку, њемачку владу, н&љутио 
Бисмарка, п за то креће убојпа мор- 
парица љемачка.

— Иека, чоче! Ко he ти вјеро-
вати! Зар Бисмарк те ведри и облачн 
ио небу јевропеке полнтике, онај те 
тако презире све повипе и спе новп- 
нарс, да га се пс тиче ни што ћаку- 
лају први и најчитанији листовп овога 
свијета, зар тај да се пал.ути па пс- 
moLhii лавеж једпог бугарина рушчук- 
лије? Зар оп који би поврнјсдпо своје 
достојаиство. кад би таквој шпатавчшш 
само река — погавн!“ —

— Ва иетину, пмаш разлог. Част 
и поштсље свијем друговима мојим у 
заиату повипарском, ал’ дотлс се пе 
могу пи ја заносптн важношћу својс 
струке, да бпх могао повјеровати у 
толики етрах од громоввте рпјечн мог 
бугарско-рушчучгсога колеге, коме још 
шшад пп имсна нијесам чуо.

Па што he бити? iiirrahe сс чп 
таоцп. Акозпа! По свој прилнцп опст 
каква опсјепа, каква метаФора, каква 
реторска Фигура, pars pro toto, „Блга- 
pmi“ pro Блгарија, преведепа па иолп- 
тички дпјалекат. Спромах „Блгарии14 
мора иевидовно, и ако не сасвпм ие- 
шшо, да страда за гријехе те их је 
иочшшла Блгарија, службена, стамбу- 
ловско-Еобурговска Блгарија.

А што је Бнсмарку баш у ови 
час иаеијело да попријети Бугарској, 
пије нп то без разлога, п ту „има рука 
работ\“.

Поред свијех злобипх замјерака 
љемачкијех ве може се порећи, да је 
француски иокушај мобилизацпје, по 
основи Буланжеровој. лијено јспио . 
To јс јако подигло п иостакло в<фшч- 
ку свпјест у Франдуског народа д осо- 
колило Франдузе у жељи да се оевете 
Нијемцпма. To Бдсмарк добро вмди те 
]е иохптао да ио што ио то емета 
зблпжењу Руспје и Франдускс. Бал.а 
да се састане њемачки Цар е руским, 
до тако да то пе пзгледа само као 
жеха љемачка. Баља привољстп Дара 
Алексапдра да изјави, да „подово* 
изјави, као што веле „Фосише“, како 
би му мпло било састати сс са својим 
Дједом, дарем Вилхелмом, „на повратсу 
из Копепхагепа“. За to npehy убојпе 
оклошшде љемачке па Бугарску.

A xohe ли то битд мило госту 
Бнсмаркову, графу Калдокији? On he 
се, no прилнцн, задовољити увјсре- 
љем, да њемачке оклошшце nehe про- 
лазити Дарданеле, баш кад бп мд 
падишах и рекао „изволпте“, јер he 
се Бутарп на први глас њсмачке 
прпјетње завућп у мишју руну, те 

ј he спромаха „Блгардпа“, ако треба 
п са свпјем његоввјем чптаодпма, 
сатрти у мљево н послати му пенео 
no парочитој депутадији у Берлин 
да ее утоли гњев богова.

** *
„Пест. Лојд“ има овај брзојав 

из Берлина, 27 августа:
„У данашљем врло службеиом 

чланку „Норддајче Алгеи. ЦаЈт“ впде 
потврду гласа, да he сс дареви ппак 
састатп. Особито то наговјешћују 
one ријечи Бисмарковог лпста: Пос- 
јета ради прпстојпости у Штетипу, и
ако бп се догодила----------Но исти чла-
naic иобија очекиваља да he тај састанак 
нматн стварпих пошљедпца. Напмс се 
опазила раздраженост у тога чланка 
којп, увјеравајућн да иолитика inc- 
мачке иде упоредо с руском, дпак 
изјавл.ује да Њсмачкој нпје стало до 
тога како he Руси мислити и судити 
о љсмачкј полптиди. На другоме мјесту 
истог листа напомиње „Норддајчс А.

Ц.“ жестоке пријекоре полуслужбепог 
„Варшавског Днешшка“ иротнв Пп- 
јемада. — Тај увод у царскп еаста- 
нак нзазива на све етране жпво чу- 
ђење. Особито се сиебивасвијет на при- 
мједбу канцеларовог листа, којп том 
састанку одрнче сваки политпчкл зна- 
чај те велм, да каква посјета при- 
стојпоетп рускога Цара у Штетину 
не бп више правца дала јевропској 
полптидд, но што је то учшшо еа- 
станак у Дандигу, Скјерљевици илп 
Кромјерижу.“

Ни сами „ТТестер Лојд“ пе вје- 
рује том спебивању Бпсмарковог лдста. 
On вјерује да такви еасгапак не бп 
порушио њемако-аустрпјску слогу, no 
пе може замислптп, да би састанак 
два сјеверна Цара могао бпти баш 
тако пезначајан. За тнм наставља:

„Јамачно има пјкшо „Норддајчв Ллг. 
Цајгунг“ кад вели, да се њемачка поли-\ 
тика пигдјо не протипи руској, могло би \ 
со и даље иоћи то рсћи, да јо њемачка \ 
нолитика руску упаириједила у многоме ; 
но све то није сметало да со иамеђу 'го 
двије царевине развије одлучна противноет, 
која се у Њемачкој примјетила бсз cr; а 
ха, no се ипак с муком осјетила. За to lie 
се мучно гдјегођ попјеровати. да саитанак 
оба Цара кеће ништа промјепити у тијем 
приликама те да еу му иоводи чисто лич- 
пс природе; свакојако јс Бисмарков лиот 
сувише докааиваоЛ

•»* *
„Ажанс Ава'‘ јавгају 27 авг. пз 

Цариграда:
„Порта јс пптала савјет АБемачке 

и Фрапдуске, шта да ее чшш са при- 
једлогом руекпм да се иошљу коми- 
сарп у Бугарску. Обје државе одго- 
ворише, да пемају шппта против тога, 
те је за тпм Порта замолила Њсмачку 
да се заузме у осталијех великијсх 
држава, да и one па тај ириједлог 
ирпстану. Овп час је стигао одговор 
од ЈБемачке која пзјављује, да ће ее 
само тадо заузетп за тај приједлог, 
ако га Турска од евојс страпе 
усвоји.“ ** *

Из Петрограда јављају „Нолпт. 
Кор.-“ 27 авг.:

„Правилпа вјежбап.аруспе војске, 
која he се епровссти no њеком повом 
пачелу, nouehe 27 (15) септембра п 
ионав-ваће се еваке годиие у исто

је бјелошкп а опај, пе зпам, љешапске 
или ријечке иахнје; иде се у љсга, 
како прпчају преко Косијера.

—  Па кад је тако, то је блпзу, 
јер Косијери су ту — рече јздап 
пруживпш руку њскуд, као год у свој 
џеи; иремда пп опај, ни љеговп дру- 
гови нпјесу пи виђелп нп бнлп у Ко- 
сијерпма. II на оспову тога, што су 
Коспјери ту —  ријешпмо да идућега 
свеца идемо тамо; разредисмо, што 
треба за пута; иа п ие треба мпого, 
јер тамо има село, може се иснсћи 
јагље па ражљу, па како he лпјсно 
бнти пзјести га па зеленој трапи a па 
погледу зпамеиите сгарипе.

Ајдемо, ајдемо, завпчу сви, као 
готови.

Алн прође први, прође п другп 
па и трећи светац а од пута пема 
пншта.

Иотпупо слободпнх људи вема: 
плп је он чиповнпк н завпсп од службе, 
ИЛН у каквом другом послу п завпси 
од околпости; те тако добра намјера 
остапе памјером ј алн ие, пе остапе. 
пађоше се двојпца, који отнду тамо и 
без дугачког договарнња, ио иросто: 
„01 емо лпм? — „Оћемо“ ! ГГа одма 
торбу иреко рамспа па хајд.

Из овога предговора чнтаоци нека 
виде, да је учешће било узбуђено у 
повећој дружинп. а ми двојица остали, 
као год пзвршиоци општих жел.а, п 
с; д? дајемо рачуп о том, што смо 
вп е̂ли, дозпалп и пскусплн.

Tie и како леже Косијерп, може 
се суднтп no томс да инознна иорист- 
лнх на Цетнњу, тамо пијс иипад пп 
завиривала, и ако опп леже сасвпјем 
близу Цетиља. Иа још је закше отнћи 
тамо, алн иовратни пут је много тежи; 
јер па овем малом простору од двпје 
уре, тамап па нопријек пружиле се 
двије пруге брда: једпа што иде од 
Дебељака, друга између Добрштака н 

1 'Е.склићкијех брда, па међу њпма спја- 
сет божји долова и вала. а пут је такви, 
да туднјен пикад пе прплази коњ пп 
празан, а камо лп с товаром плп под 
јахачем.

На како живе н кудпјен иду овп 
људи ? niiTahe читалац.

За Коснјера је доћи пјешке на Цс- 
тиње, еве једно, што за пас старпјем 
путом па Прилип (белведер), а њпхов 
пут за трговппу и промет пде валом 
с једпе страпе па Ријеку Црпојсвпћа, 
с друге иут Котора, преко Петрова- 

I дола (lVjj уру) у г11еклп1|има. 'Гу-дпјсп

којекако може и кољ, п ако ппјс иут, 
како кажу, иикад крчсп; али говораху 
да lie молити за држашш ирах, да га 

ј поправе, што могу учшшти бсз мпого 
I труда; no иут до па Цетпп.е, оиет ве- 
! љу, пе могу препоручнти као пај.веншп.

Сад може знатн читалац he лсже 
Косијери, те heMo ирозборпти мало о 
њпма.

Коспјсри суг пскад били за себе, 
пзмеђу Катупске и Ријечке нахије, као 
од прилпке Зачир између Цеклипа и 
ЈБуботина; па су се од добре вол.е 
нрпдружили Цеклипу због тога, што 
Цеклипу припада важан за пшх пазар 
иа Ријецн Црпојсвића. II тако ее они 
сада ])ачунају у Деклии, н ако јс је- 
зик п.ихов мало другчп, блпжи катуп- 
ском дпјалекту, а можда још чмсти и 
иајблпжн херцеговачком. ЈБудн ви^екп, 
стасити, као позпати њнхов non Филип; 
отрсесни li оштроумпн, у животу ври 
једни п у кућама, п ако су тнјесне 
држе чистоћу и углсд. Икопа божј 
мајкс у лијепом оквиру, слпка Госпо 
дарева п руекс царске Фамплије, у јед 
ном hoiuny цпо арсепал оружја, лијет 
кревет упопрек цијеле камарпце, скрг 
me уздуж једиог а трпеза уздуж дру 
гог зида, то еве у камарпцн која псј



доба. Та lie се ијсжбаша простлрати 
иа сиу Русију » обухватаке сваке 
године друго кол.епо. Ове године су 
нозвати војнмци дораслн год. 1877 и 
1882, до године Le бити од 1878 и 
1886 и т. д. Позватн се морају нрија- 
вити при најближој војној области те да 
ее одмах уврсте, обуку и наоружају те 
учествују 14 дана у разном бојном 
нјежбању, особито у гађању. Тај се 
прпједлог дуго није могао извршити 
због всљијех трошкова, но сад га је 
сам Цар потиомогао. Увјеравају да та 
пјежбања пемају шшаквог вапредвог. 
особитог смјера; само се тим хоће да 
пооуии искуство стечено досадашњт: 
начпном вјсжбања војнот.“

* *
Из Цариграда јављају „Подит. 

Кор.“ -и истог дана:
„Узима се као добар знатс, даће 

се, ио живој же.Ђн Србије, отворити 
брзо жел.езница од Брање до Со- 
луна, пгго ос ирије неки дан подни- 
јела царској потврди погодба сриско- 
турска од јуна о. г. за уређење по- 
ште, п-лсграФа, полицајске и царин- 
ске олужбе те ее сваки час опекује 
дарока Прада.-*

ПРИНЦ ФЕРДИНАНД КОБУРШ КИ 
ПРЕМА БУГЛРИМА.

lboMJMKe нопчпе доносе оиис up sic 
• нојаво п|)ннца Фердичанда у Бугарекој 
и како га јс народ нримио. Но увјераваљу 
тијех новипа тај оиио долази од „виспкс“ 
личности, која но говори „ни no бабу ни 
no сгричсвима", те га ево и ми доносимо:

-Дочек повога кљаза био је епуђ сја- 
јан — с двора, но у самој ствари врло 
студеи; само јеуТрнову Стамбулов усино 
да исцпЈоди из народа љвко одушсвљење. 
У 1’ушчуву, у Триову, а особито у Сри- 
једцу бпо јс дочск уираво мучан; иротив- 
iioci из.чеђу великчљепних службсчих ири- 
ирава и мучког иемара радозиало свјетчнс 
бјсше сувилш очевздна. Но иринц Ферди- 
иачд као да нијо пи створеи за то да 
ц. алове какпо одушевљењс, уираво оп за 
тим и но тежч. Некако нијо господског 
ггаоа, и ако нијо малсп; сувише jo чре- 
tiio за мдадог човјека. У и,сга је очо 
право, чллчуто бурбонско лице и епе јо 
на њсму банпчша то нороднце. Њс-гове 
пола заклочл.ече, уморпе очн гледају и на 
л»уде и иа ствари с истим тгоноеом и ии- 
лошћу, с истим немаром. Не нада му ии 
на ум, да себи задобијс љубап опог на- 
рода.

Добри Бугари ие зпају пикако, гчто 
да мислс о тој поношљиној природи. Биле 
депутадије, бнли чиновници, били ОФИцери, 
били шшистри, њему јс све иото, он све 
јоднако ирезпре. Кад је јучер приспио 
амо чгклли су ОФЧцери сриједачкога rap- 

. визона у подвориици да га поздраве, кад 
со врие пз цркве у свој дворац. Он прође 
мимо љпх као мимо туреког гробља, а кад 
они хтједоше, но обичају, да за њнм уђу 
у двор, ои им поручи но свом ађутанту • 
да пду nyiiii. У Трнову је изјавио намјес- 
пицима, да ће оа бити господар у земљи.

Бад '0 повп кшаз иоложио заклотву 
па усгав и кренуо нз дпоране, изјави 
врсдсједиик Тончсв, да јс вел. собраше 
расиуштсио. Кад јо то чуо пртуд Ферди-

иапд, noiiiic пч Тончсва п занига гп, ко 
га је на то оиластпо? „Стамбулов^ рсче. 
„Но од сада да знате да сам сад ја књаз 
у Кугарској и да -гу нема иико да заио 
вијсда, цо само ја“ .

За тим је Стамбулову очптао бук-
в и ц у .

Морам признати, ја  мпслим да су Бу- 
гари заслужи.ш љутог владаоца; но врло 
се сумњам да ли ћо ирипц Фсрдинанд бм- 
ти толико чврст да произвсде тако опас- 
ни иокушај. Улутрашжс су исприлике мож 
да још оаасније но иностранеА

Један случајни доииспик сријвдачки 
од 30 авг. (no нов.) иише налик ва то, те 
вели :

„Ва истину, књаз Александар је бпо 
много размазио Бугаре својим умиљатим и 
милостивим понашањем ; тим јв вемилпја 
дошла прва појава новога књаза и офнцс- 
рима a чиновиицима. Једни замјераше што 
им не пружа руке, други опазише да со 
чисто но видн кад клима главои, трсћи 
воле да му је  ваљало осмјехнути се, че- 
тврти мисле да су му ноздрави оувише на 
кратко насађеии, а пети еуде да му јо на- 
гласак сувшнс осјечсн и осоран. Тек ношто 
је књпз почастио више ошцеро, ца сјутра 
дан (10 вишијсх члновника сјајпим објодол! 
с најљепшнм Фраицуским и рајнским випом, 
Н01ПТ0 се између иечења и слаткога стн- 
доше рс!>ати иаздравицс при ијени шам- 
наљца, м:;ло со сгоплише и ОФИцсри и са- 
вјетнпци, тек тада нађоше да се кв>аз по- 
наша досгојанствоно, да је његоиа ионош 
љива мплост само нужна ношл>едица љего- 
вог впсоког иоложаја.

11о још јс  волико незадопол»ство са 
љрмпчко околнне принчеве и право имају 
кад се ругају тој госиоди, како су се по- 
нашали up:i великој смотри. Смотра је ио- 
чола благодарсљем под отвореним шато- 
ром па вјсжбалпшту. Кн.аз се довсзао до 
шатора, а војека га иоздравллиие кад се 
је провозио аоррд ње. Одмах за кљажевим 
колима до1)оше два Фијаксра н у љима љс- 
ка господа са цилнидром и бпјелом пошом. 
Та господа непрестано скидаху клобуко и 
клашаху се, на сваки поздрав војске. To 
бјеху: дворски маршал, дворски сликар- 
лични сскретар и дворска савјетник прин, 
ца Фсрдинанда. Кад со иослијо ставио 
вн>аз да ирође војска испред љсга, поро- 
ђаше се та господа одмах до њога те омет 
иоздрављаху- војрку клобуцима. Свијег се 
смијао тој смијеишој иојави, ио взјници 
ру врло љуги иа мплостиве иоздравс ти 
јох удвораца."

д  о  п п с ,
Ш Ш Г Г Е ? ,  G а в г у с т п  1 8 8 7 .

Чнтајући 2!) број „Гласа Црногорца1', 
по реду сам нашао и члаиак г. Марка 
Драговића, т. ј. наставак и>сгове путпичке 
биљешке од Плавпнце па до Снужа. Пошто 
сам цно члаиак нрочитао — оида, као 
Пннрру, пало ми јс  у очи да г. Марко 
ДраговпК није добро извјегатен био у своме 
путу од Везирова моста иа до Спужа — 
да прпвично забиљсжи оно што је имао 
ти)‘ о.м путем чути и ви^етм. Но пошто г. 
Марко у истом броју каже, да 1>с се по- 
ново на стару Дукљу обрнути када со из 
Никпшћа иоврати, због тога ја еам очоки- 
ва<>, д’ако се сам ејсти и у свом повратку 
и путу исиод Major и Вељег брда ту спо* 
ју истормчпу погрешку понрави. 11о већ 
пошто гам у ЗЗ.ћсм броју видио да г, 
Марко о томс пиши ништа не епомиње, за то 
као кратку доиуиу његовог путописа ја сам 
памјрраи овијем њега извијсстити, a 
сво каио:

Господино Марко!
Путујући, ви сте дошли па Везнров 

moot. 8а љ сте казали пда га је градио 
њекпј од скадарских везира, недаљедруге 
половпне прошлога стољсћа“, што и јест 
тако; а звао се Ибраим-иаша Бушатлија. 
Да нпјесте брзо иреко моста чретрчл.ш, 
моглп сте ви1;СТ11 на врх зида камену 
плочу, и на шчј изрезано чо турски 1188 
годича, а сад јо 1303 — дакле додачашљч 
вијек Всзирова моста јест 115 год. Дал.е, 
П0Ч1ТО рте мост разминулч, одмах сте со 
дохвагили Малог Брда, и чримјетили да јо 
у љсм чогинуо чииерски јунак Ђуро Ву- 
лсв U Јошо Станојев ускок из Куча. Ова 
два имеча и јссу узрок овој изјави мојој, 
којом молчм да ово као дочуну вашсг 
чуточчса уврститс.

Лрије свега, кад стс дошлн на Вс 
зчров мост, требало јо да сте га добро 
иосмотрили, ча би сте ча сред њега ви- 
ђелв један дугуљасти камсч. Тај камеч 
вад би сте ногледали, ча љему би сте 
виђели траг одваљепог од љега коиада, 
који је СавчН Вадојев својпм мачом 
одвалио кад су га Турци са два његова 
чобратима ча сред моста noiiy чачали. Оч 
јо чомислио да је ту уеирављени Турчин, 
па „колико га лако ударпо — тај јс счо- 
мен оставио.“

Турци су оцијенпли то јунаштво тога 
пиперског јунака, ча тај сиоисн нијесу 
хтјелн утријети, иего ко год тудије миче 
чека то види ч сиомене. Тога ис-тога чута, 
Савчћу је остао, баш ту, ча с}>ед Всзч 
рова моста једаи његоп чобратчм, Ника 
Новсљчћ, којсга су Турци посјсклн — ма 
чошто је сврху себс њсколика убпо и 
добро се замчјечпо. Даклс, већ кад сте 
чочелч набрајати чичерске јунако који су 
у Мало и Вељо брдо иогчнули — требало 
јо да сте с реда чочели, и најчрије счо- 
мспулн ово Савићево јунаштво и погину- 
лог Нику Новељпћа. Истина, Савићу нијо 
само то љегово јупаштво, него је љегов 
мач сјекао од Везирова мосга ча до врх 
Јаворја члаччче; и жао мн јс што га мо- 
рам овдјо споменути; јер оч нијо да се 
сразљује са Јошом нити Ђуром, чсго и.с- 
гово чме н itcroB живот заслужује да со 
спомено као чајбољих крајичнића, који 
су своме члемену мчого и мпого дочи- 
јели; — но за вашу исиравку, ја ћу вам 
начоменути и гомилу Пииера који су у 
Мало и Вељо Брдо ногчнули, и који су 
>41010 и миого од реченог Ђура бол.и бплч. 
Јошо Станојев, чч сте рс-кли да јо гускок 
из Куча“ што ч јест тако и то из Фуч 
дичс; ч оч заслужује да се ту гпмено али 
чс сам. Ђуро, као момчс од 20 год. ако 
бч чмао јучачких врлина, оч чх је собом 
у гробу lioiiiio, а чама за собом једино 
што је своју смрт ча том мјесту остазчо. 
Да, на овом мјесту можемо и то додати, 
да јо истог дача када и Ђуро у Мало 
Врдо ногичуо кап. пои Спасојо Дмчтро- 
вчћ, Мато Тодоров, Псрчша Веков, Зеко 
Драгов, свч чознати јучади, и од Ђура 
много бол,ч. —

Даље, ио Мллом и Вол.ем Врду, у 
друге бојеве иогинули су: Неровач Паунов, 
Никола Стаковић, Драго Миљов, Пстар 
Биколчи, Филип ЈГукчч, Јчле Токов, Бего 
Вуччнин, Ниша Дмптров ч Вошко ЈИћеча- 
нов. Сви су од Ђура бољч и заелужнчји, 
јер као што рокох, чама Т>уро чије за 
счбом пишта осчм снојз смрти оставио. 
А да колико их још имаде којпм ја, као 
њихов ч овпјсх нсеувррмонпк чмсча че- 
зчадем, плм чх зиаду дјсла и заслуге н,и- 
ховс. У другом стучцу оиога листа, а ва- 
шег путоииса, ви кажстс: „тешко земљп, 
у којој со че славе дјела очих људи, који 
сз за свој чарод жртпују, који су готови 
за свој народ и живот дати“. 11о Пинср

вшие од 4 метра у дужппу a 3 у ши- 
рчпу, » ту смо иоћили мп дгојица иа 
кревет, а дима1иш с домаћнцом дуж 
камарс до прага. И чрм свој тјескоби, 
3)0 је  све било сабјоно, иијс иас дир- 
нуи аа дмјслу noh пи јсдан нисект. 
Што ое тнчс дочека, о том не ћсмо пи 
Д« абирпмо, јор омо били код нашога 
прпјитсл>а к. Пчколс; алп морамо ио- 
хпалитп, како јс бнло све лпјеио и у- 
])Сдпо, почев од цијелога памјсштајл аа 
трпозу. а свршавајући укуспо зготов- 
л.епим јелом н нрнјатпим мјсстшш
1111H0M.

Наравпо, кад смо дошдп, скуччла 
сс дружииа, која иас поче раепитива- 
т т, што IiOmo и куда ћемо : али у том 
ннје бн.чо нп простоте љубонитства на 
досад.вчвости; у рааговору и у свсму 
шжшпанл’ њином, вндн се пека дели- 
квтиост и ако усамљени жпве. Лнјен > 
cxnahaihe многих земал.свих п друш- 
твених ипган.а иоказује бистроту и 
aiiiULC спијста; али на жалост мало ко 
умрје читатп. Помпслнте, у трн сола: 
kociijope, TjhhobiiI.c и Боково нема 
hit; ле. IIа сад кад су бпралп пјсшака, 
но правилу пијо могао од н>чх ступити 
нлједап, због т а што неанаду читатн.

два поиа у иарохнјн номају ђака, 
који бм помагао ири Божјој служби, 
ио кад један слузкн други мора ђак 
бнти, а три су дркве, те тако двпје 
су вазда аатворсие. Заиста грехота! п 
»бог тчга јављамо ову жалосну нстпну 
у овој својој паготи; у нади да 1.с 
обратити пажљу владшга и мшшстар- 
ство иросвјете. Бјерујте заслужују! a 
пмају жсл»у на школу.

С малом иомоћи од владе они бп 
пачпнилм иову школску зграду, коју i 
би држалп псто онако лијепо, као што 
држс своју дркву, лчјсио украшеиу 
упутра а обијсљеиу с поха; као што 
су начинилп чесму иа студенцу, ноју 
иа први мах видсћн, можс сс номи- 
слити да је рммска радња.

Да речсмо коју у опште односио 
геограФСког положаја Косијсра.

Оип леже у једиој вали између 
Дсбел.ака са Еуковцем с једие стране 
и Купуљара с друге, којп се пружа 
па југо-псгок, дакле паралелно опој у 
које лсже Цетиње, Дебељак, Цеклни 
и Ријска п гвпма такозваппм прпмор- 
ским лаидима. На ејсверо-западу се 
дпжу II иољу до под Ставор и х1о;ш- 

! над; на југо-дстоку спушта преко Ме-

териза и мимо Градда к блату. Ту 
испред њих стоје брда Бобија, Бел.а- 
гора и друга мања, која засјењују од 
зетске равипце, а на истоку и сјово.ру 
Бусовнпк U Гарач са њсговим крадима.

И ако лсже Коспјсри писко испод 
Цетпња, ипак доста високо изпад ра- 
вппцс Скадарског блата, м при свему 
томе, ту расту у дпвл.см стању смоква 
и iaunai;, којн би могли бптн и шгго- 
мн; лоза, орах, крушка и свака воћка 
расту прелијспо; ф н л и  само ир^стор, 
због чега се мнозипа пресс.вавају на 
Ријеку, Цетиње и друга мјсста. Држи 
пх још то, што имају нлашшу пуиу 
ситие rope, коју добро чувају, на с 
тога држе пр личнп број стокг. Ова 
плаиипа лен;и одма ирско ждрпјела 
Кунул.ара, и мало је узвншенија од 
села; алп је разлика вшпа: тек пре- 
ђеш ждрвјело одмах сс осјсћа нека 
ладпоБа, а у зпмп лежм вслпки с-нпјег, 
међутпм у селу сппјег стојц no брду 
п то еамо па осојној сграни. Та је 
разлчка због тога што је овој бллзу 
Ставор, а од југа је затворепа брего- 
в !ма, међу којима лежи и Соко еа 
Пваи традом. н«а који еад прелазимо.

(C'ri»uiuLc ро).

који јо с вама путовао, оп јс вас пааСо 
те сто ча мало приђв речено 8a6opabHl|I 
и ваше перо чристрасно повукли; алн ’ ; 
што рекох, то није ваша кривида. Ц0 и 0' 
woiyLn ту исправгу потчуно извести 1а;’ 
демо вашим чутем с моста и ево »е " 
вашс Вирипџи Куле иа Враницке Нјц̂  
Ви ту счомиљете Виринџн Кулу коју 
свако внђети ко тудчје мине. Много бцСте 
бољо учинили, да сте мјесто Виринџи Цул. 
напоменуаи смрт Ајлар бега ЛекиЦ а.,;б 
вишег турског зулумћара који је на 0це 
стране частојао, и којег јс Бего ВучиПа1| 
ту баш на Врапицке Њчве убио il ја,, 
рају од његовог насиља ослободио. 
слободио могли рећч, да се вчше душа  ̂
јадчо paje за Бек>во здравље угл,ед Тог, 
Богу чомолило — него ш1*о сте пи стот 
чд Всзирова моста тедо Спужа пребројиn ј 
Истипа ту молбу чије Господ за ДУгА 
услишио, нсго је то Бсго главом на ц’.Те I 
Њиве члатпо и чосјсчен бчо; ча би бо*» 
било ла сто сповеиули о очим шеилуци̂
;ојп су поселоћи сеБетвој глави од Подгс-цв".'I 
цс ча Скадар грохали. гЈ'о бч боље било, шч Ј 
да счомиљете Мћпнди кулу ча Гатков (;> ц, 
Вратков) чоток. Мјссто Утупџч куле, пјјј.Ј 
вијо је било да сте забил>ежи;|и кућшпт̂ | 
Бсга Вучинича и дружине му чо Рат:;о 
ччтчку ч Mii.ierniioj ifcimn, у којима п| 
(Бсго с дружпмчм! с чушком у руцн етај 
новали, ч међу Счужем и Подгојжцо« ii(J| 
Вељсм со брлу са овцама ширили.

На чошл,етку, ич кажсто да v. 
„Утунџи кулу сташшао чувсин пппер-1 
ски јупак качетаи Вулс Никчлип, ,,а
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Bv.ie Николнн
јс чосље градио Дсрвиш чаша 18G2 ; 
и Вуле му бра4Ио“ . Ја ово че разумнјсу. 
јер чччи ми се да ни логично иијр, 
Толиио зчам и разумијем, да је Децвнш- 
чаша на зор сној Цриој Гори ииз сва Гф»а 
од Херцеговпнс до Подгорицо продро, а 
тада све нуло од Спужа до Иодгирицв 
крајсм Зсте оградчо — и онда, ја- апч-лам. 
кад сиа Дрча Гора иијв Дерлиш аашц 
забрапити могла —• ччда како јо сам В 
брачптч и рпзурпватн могао?! To пек 
објагии очај, који вам јс чричао; а мшад 
хајдемо к вашој шсквспји ча нрх Вољсг 
брда. Жали Божс што јо штета повнјсл 
olio мастчло којс је та слова чиеало; јор 
требало је да сте учрав ча Шоквствј 
4041ЛП, ча бч сте ча чуту близу исте 
ввђглн С4ЧМР4 (мрамкр, кчљач) НишеДми- 
трова, liiTO „јунаштва му у хиљаду нема" 
il који је ту од турске чушке мучспич; 
умро. Шеикст-чаша, он јс ту кулу с. 
Нише u њсговс дружичо градио, а к 
да тчјем љсгово име у турској архитек 
тури забчљсжсно остави. Но чеће»о и 
о Ниши ов 1̂е говорптч, јор м оп заслужуј 
да се о њему мпого више ц.опишриијерсчс 
за to Lcmo са Шекветије доКи ча иашу Дг>|||Сда; 
танџи кулу, ча Дедову шуму. ЈБсно ијп 
замијечићсмо имсном Бошка 
који јс баш код ilc живот свој остабн 
„ал га нека вессла му мајка, јерјежанј 
дао за чоштењс. — ( толо доћи ћеио a 
вашу Бечпшџп кулу, у Зорскиј-Jyr и 
којо су овог рата 12 Пииера на тур« 
ђула разпешспи, ал чх иека, јор су иш 
друге у Маљат тај дан одкучилп. —

Е всК сада пошто смо иа крају Вв 
љег брда и близу тврдог Спужа, ми 1еи| 
со дома вратити, а кама л.јссто богп|Г 
за дочупу вашег иутоииса тодико реЦ 
да јо дрвље ч камсшо у Мало и К 
Брдо готово свс пииерском крвл.Ј 
знојгм обливопо, ча треба да сте и 
кратко 4 чриђе рсклн, ве!» кад сте пот 
a no да сччмтвете' једчог ча јшј- 
јер знатс да „јодча кукаппца љсто 
доводи“ . Ово чск служи гсао опо; 
онога који пас је у чуту чратио, a 
кад сте хтјелн и ријеч о чмисрскпл i 
цима рећи, требало је да сте иоппи 
Мијајла Нпиш.ча, Баша Токова 
код кијсг другог личног јупака у Пниер 
ча да сс правсдно пзвијестите за иинер̂ ј 
жртне у Мало и Всл.е брдо »ринсшсмП 
јер јунак јунаку шпи што кријс аИ 
додаје.

Наносљетку, ја мнслим да у 
нутоиису користи ini од тсга н?ма, ||,г' 
стс mi нека мјеста no iiniuoj земл-и 
турским 4 арбачашкчм чмоиима покрсп̂ Ј 
јор тврдо држпм, да су Турци у 
чротоколу та имона всћ побиље»и|В 
чх ви неоиомчњете. —

Нпкола Ј. ПуиН
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lincO1(Честитањч.) Како 1Биховз 
чанства тако и 1 Бпхоие Свјетд«_ 
Књаз Петар п Кн>агпња Зор|;а 
мплп еу многа чеетпташа, шт0 ”  
Бчг иоклонио првог упука и сив® 
крунисаних глава, принчева п пр*и*« 
Честптке како из Црие Горе, : . 
вода, главара, општпна и иарод̂  
н од оеталнјех крајева српскирА,  ̂
еве чистом, искреном радошћу 1! Б 
л.убпвијем жел.ама и падама тС 
из тог радосиог догађаја. Ј'з тосТ(1
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riacoBii од свијех крајева паше крише 
домовиве, како се парод веселио иу- 
дају1-,п из иушака и ијевајући веселе 
пјесме- Том прпликом сс видјело дако 
;е име Карађорђа и Карађорђевића 
iivneno и поштоваио у свему српству, 
без разлпке вјере. Како но осталој Цр- 
пој Гори, тако се парод веселио и у 
расојсвпћнма, у Бсрапима, па граиидн 
иагне државе. Кад су заграничии Тур- 
дИ — унраво мухамсдовски Србн — 
чулн пуцљаву и ијевање, заииташе, што 
је. вКарађорђевнћу се родио сип“ , од- 
говорише наши. „Еј вала“ , прихвати- 
ше Турци, „добра сућа!“ П оии исти 
Турди, кој ii су се до јучер клали 
на мртво пме са Црногорцима, ти 
истн стадоше па тај глас и сам н 
шеилучнти и пјевати п радоватп се 
радости црпогорској п срнској.

(Др. Ро/ео Мишетик) бввшп л.скар 
Његопог Впсочанства, сад насгаљен у 
Дубровнпку, бавио се прошле иедјеље 
иа Цотпљу. Књаз Петар нозвао је био 
дра Мишетића да буде па руци сво- 
јим савјстом и својом вјсштином ири 
нпрођају Књапш.с Зорке. Др. Млнпс- 
Tiih је том ирнлпком изпршио свој за- 
датак на лотпупо задово.гство Свије- 
тле иароднл.е, Кљаза Петра м Њихо- 
вијсх Височаистава. — Др. Мншетић 
кренуо је у ирошли уторник у Ду- 
бровшп:.

(И.{ помшце.) У  државпу болиицу 
Даиила I. иримају се болсспицн сваке 
врстс ii од свијех крајсва, сад као и 
д|) сад, бе .1 пкаквс разлике. II aico је , 
као што је  јав.гено у нрошломе броју 
оиога лнста, л.екар цетпњскн и бол- 
пички, др. Ili-rap Мп.ванић, отнутовао 
иа мс1)ународну скуиш тину „Ц рвепога 
Крста“ , наређеп м у је  замјепик у лицу 
нриморског .Ђскара дра гБорђа П стио- 
ви1»а, који се у свако доба може наћи, 
било у болиици, бпло у стапу дра Ми- 
љапнћа.

-—-  --£? -----—

I! р о с в с т  а.

„МАТИЦА СТНСКА.*
CacriHHK књижеоног одјелења 17 (20) 

августа 1887.
К1БИЖСШШ одбор модноси извјештај о 

свомс раду од ио?л»едњег еаетанка књи- 
жснног одјелења и у том свом изпјештају 
наиоди, да јс ово друштво задесио 11 ју- 
ла о. г. голсм губитак пријеком смрКу Д| а. 
Т> о р 1) a II а т о ш е в и ћ а, миогогодишњог 
и мпогозаелужпог прсдеједпика „Матицс 
Срнскв.“ На глас о смртн шеговој истак- 
иута јо на етапу друшгвсном црна заста- 
ва, која се тамо вила 8 ддна за знамен 
јавнс жалости народнс; изданајс огласни- 
ца смрти о том веливом и изнснадном гу 
битку ; заппсана јс у запнспАк голема туга 
за вслпким иснакнадивим губитком, којије 
ненадеом c&iphy иомрсжаљсног покојника 
иистшао ово друштво, које се тек шего- 
Ш1м рсвиим пастојаваљом ирпмакло ближе 
узвише.чом аадатку свом, издавањем „Књи- 
га за народ;“ кљижсвност нашу, коју је 
обогатио многим и мпогим здравпм u јсз- 
гровитим п.мдовпма бмстрог ума св ог ; 
иарод српски, номс је свијетлим лучсм иа- 
родис просвјете оевјетл.авао пут л>сишој 
му будуКности; а нзријском пародпу школу 
сриску, коју је всликиг духа, илеменитог 
и доброг срца покојпик са свим преобра- 
зио, начинивши од ше свијетли храм иа> 
}>оапе просвјетс, ираво свстилиште наше 
нравославпе вјере прађодонске н милс мам 
иародности српскс. Осим тога положсп је 
У име овог друштва на одар самртнн ло- 
воров вијенац; иа опијелу у саборној цр- 
кнц у II. Саду говориа јо члан кшижсвиог 
одбора Миша Димитријсвић; нзјављспо јс 
иородици саучсшћо у тој великој жалостн 
јој и позван је учравнп одбор, да за дво- 
рапу матичину даде зготовити слику но- 
којникову из ночастп о трошку друштве- 
ном.

Јавл.ајући то позива швнжовнп одоор, 
да К1БИЖСВНО одједеље одреди кога «>д сво- 
јчх чланова, који lie у свечаној сједннцп 
|!и,из:. одјељсља о св. Сави говорити у 
част и ciuiMCH том всликом иокојиику, hilh- 
Жсвшжу и нросвјотнчкЈ’ народном.

Прслазсћи па рад књижсвног одбора 
јпи.ва ово:

Прммл.ои јс за гЉетопис“ . иа основу 
оцјсво дра М. Јонанонића-Батута, члапак 
вроф.ЈМоје Медића: „Додатак нриродописној 
И мсдицинској ПОМС'ИКЛПТурИи.

Hiijccv примл>еи.а ова дјсла:
1. „Војвода Нрвљуб“ , трагеднја од 

всвозватог писца, на основу оцјвнс дра
g « .  Савића и .1. Грчића.

2. лКомисијаи, шаљзва шра у 1 чнну 
с »јеваљем, од непознатог иисца, пч одјепи

l*i»4niia и др, М. Савића.

3. дРазпе л»убавн“ , шал>ива пгра пз 
сеоског жпвота у 4 чина, од непознатог 
пиеца, на оспову оцјеис дра М. Савића н 
Job. Грчића.

На оцјену су издапа ова дјелп:
Р »Суђајеи (суђенвцс), драмо.к>т v 2 

чнва с пјеввљем, од Љубомира Нетровића 
(Љубмнка) — члану Јовану Г|)чи1,у.

2. и11ојсднакчи, шал.ива пгра у 3 чпна 
°Д пеиознатог иисца (нрцје тога Гшо јо 
наслов том дјелу: гДва јуиака не)еднакаи)

Мшии Димнтријеввћу и Јовану Грчићу.
3. „Плапи иа издахнни, роман од 

пепознатог ниеца -  Дру Милаиу Јовано- 
вићу Батуту и Паји Марковићу.

4. „За дане одмораи, књнга за дјецу' 
н младеж, од Светозара Шакрака Нинића,
— одоору за издавање „Књига за народ“ 
из задушбпне Пст])а Коњевића.

Оцјена Мите Нешковића на дјело 
Нпколо Ђ. Вукићевп^а нод паслоном : „Нр- 
ва пастава у вјери за нравославне срнске 
ученикс I. и II. разрсда основиих школа“
— нроти Job. Бороти.

Зсмаљска влада за Босну и Херцего- 
вину орспоручнла јо управама сарајевске 
вслико гимиазије и учитељске п:колс, вла- 
дппом повјеренику за град Сарајево и свн- , 
ма окружшш областима у земљи, да од ! 
„Књига за иарод“ н то од св. 2 до iucl. 7 
иабавл.ају за школско бнблиотеке ч за на- 
граде, гдјс ое такве школској младсжи дп- 
јелс крајем школскс године.

Па основу обавезе изданс од г;н>ижа- 
|)в браКе Јовановића, позван је управни 
одбор, да исилати Мити Петровићу досу- 
ђену му паграду од 50 дуката из Фонда 
Јована Остојића ц ассне му Терезије за 
дјело му: „Пијаћа вода“ .

Од „Љотописа1* изашла јв 150. свеска 
(II. За год. 1887.) са ликом Ђорђа Мага 
рашсвићп, a 151. св. (III. За год. 1887.) 
доштамиана је.

На молбу професора В. Јагића, као 
дирсктора словекске филолошко семипа- 
рнје у Бечу, иослапи су сви пЉетописии 
па поклон словеиском филолошком семи- 
иаријуму.

Што се питомаца етипевдпјеких за- 
клада тичс, којс се налазе под уиравом 
матичином, јавља одбор, да јо смрћу Ми- 
лава Милутииовића остало једио мјесто 
у стииендијској заклади ХјжстнФора Ш иф- 
мапа са годишњом стиновдијом од 250 ф. 
за слушаоцо лмјепих вјеттмна и живото- 
ппско академнје. На то уиражшено мјссто 
расиисан је бпо стјечај до 12 (24) авг. о. 
г. и у стјсчају наведско јо. да со иеће 
узнматиу обзнр !ш једва молба, која ст шс 
послије тога рока.

Питомци ссталих заклада уеиијевали 
су у оиште лијено у наукама н владали 
су со добро.

Узима се иа знање п члан Аркадпја 
Влрађанин ирима се да говори у сромен 
дру Ђорћу Натошевићу.

Бњижввнн одбор нодноссћи извЈештај 
о раду одбора за пздаваљо „Књвга за 
нпроди из задужбипс Петра Кошевића, 
наводи, да је тај одбор од под иоељедљег 
састаика кљиж. одјељеља издао овеевеске:

Св. X. „Искрице из св. писмаи (ио 
Даничићеву и Вукову преаоду) за поуку 
народу написао ијјоф. Т>ор!;С Дера.

Св. XI. „Родитељи и шпоЛаи, ншшсао 
Мита Нсшковић, учитсљ.

Св. XII. „Свештеник Јован Оберлин, 
пли нгга може учинити вал.ан свештснш; 
у својој oriiiiTiiiiu“ . Наиисао Андрија М. 
Матић;

Св. XIII. „Како се љвгуре свилена 
буба“ , за народ написао др. Мплаи Јова- 
новић Ватут.

Св. Х 1 'г. „Нсдјсља и празнигт'“ за 
народ паписао др. Милан Јовановић-Батут.

Но утврђеиои програму издаћс сс ове 
године join једпа овеска и тимс he сс за 
вршптн пронпсанп број свезака за ову 
годину.

Осим тога издан је поповице чозив 
на књижевнике ради сарадше на тој бп- 
блпотсцн и ради раетуриваља твх вљша.

(CBpiuiiliC со.)

П А Р О Д Н Л  Н Р М В Р Е Д А .

Кшсо дп xpamuio живо.
Нише

А. Д р. К облиш ка.
Отровне бпл.ке и токсииологија.

(.ПасхавакЈ.
Т а т у л а  (Datura Stramonium) раетс 

ио иутовима.
Нма од 7г Е /2 м. високу стабл.п- 

ку. .luiulic је јајасто еа петељкама. Цвје- 
тови дугачки 7— 10 см., бијели су еа :вев- 
частом крунбм, а чашица пма иет зубаца. 
Члура је бодљикава.

Tshenlin вели, да је  јави отров војн 
живо смете.

Г> у н ii к a (Hyoscyamus niger). Стаб- 
лжка је 0,30 до ОЈбО м. виеока, руњава и 
лијепи се. Дишћеје јајасто. Цвјетови имају 
чашицу еу 5 зубаца, а круницл јс жутка 
ста са љубичастим пругала. Еорнјси јс 
врстенаст и мнаго за\дара.

Глника има у себи два алкаиојнда: 
аморфп и крпсталшшчни х п о с* ц и ј а м и и

У аморч>омс алкалпјпду нзиашли еу 
неки трећи наркотични алкалојпд именом 
х и о ш п н.

Кристаличнп алкалојид исомср јс са 
атротшом.

Јед.иш ('ruzel (В. Journal prat. d. med. 
veter.) i noMiiH.0 како могу од буппке кра- 
ве поцркати.

Мсђу иупаторко (Solanaccae) имамо 
п р о с т и и .1 ii в п р г и и с к и д у  в a n (Mi- 
cotiana Tabacum.) Велвки дувап (X. maerop- 
bulla) и Кржак (N. rustiea).

IlpocTii дуван има 11/ i дп l l/ 2 м. пи- 
соку стабљику а лпста јо д)туд.аето коп- 
љаетог.

Цвјетови су ружичасти.
Ввлики дуван шпроког је  јајаетог ли- 

ета а кржак пак има жутозеленкасту вру- 
пицу.

Cue ове врсто пмају у себи н и ко- 
т и н е.

Овп отров примају у се свп дјелопи 
жпвотињског твјела иа к сама неозлијеђе- 
иа кежа.

И збпља колпкоееје жпвотиљо отро- 
вало што сс је прало водом од извареног 
дуваиа да јој се смакне губа или уш!

Након 15 мииута тресла се иемирно, 
тешко дисала, извалила очи, грчила ее и 
доспиЈела иарализирапа.

Никотипа дјелује и иа колаљо крви, 
јср срце оелабн уптљед потакнућа вагуоо- 
ва, доцнијо оиет оснажи.

Т искшбс јо крви у  почетку елабо, 
доцније ојача а цчјеви со сужују, (док јв 
потакнут вазомоторични центрум) a ua 
сврху тискање ) 1ада а крвне се цијеви 
ши{)е.

Дисаље је у почетку пагло, доцапјс 
сиоро, те наралпзом нестаје. Дроб утрне.

Особпто је отровно сухо juinihe.
Прпповиједа се како је шертеро во 

(La поцркало, поппо )с позобало зоб, коју 
су раетрли на исти иод, на који ее и ду- 
ван cyiiino.

Аутопсијом констатирали су отро-
ваље.

Contenta (измецп) заудараху дувапом, 
крв поцрљела, житка-; мозак и бмјела л;и- 
герица крвави, а желудац и цријева ио- 
ирскапи крвљу.

Ц р в о н н 11 а и р с т а к (Digitalis pur
purea) расте no плаиинама, али ее гоји и 
у баштама за урес.

Висок јс од 1/г Д° 1 м-
.’liuiilio јо јајаето коил.асто а цвјето- 

ии су дрвени гроздони са бијслшк тачкама. 
Чашпца је петоцјеипа а крувоца је зво 
иаста.

Seluniedebergje нзнашао отровпе стпа- 
ри ORe биљке и крстио именима: Digito- 
nin, Digitalin, Digitalein и Digitoxin.

Bossbach je проучно њпхону дјелат- 
ност на колањо крви и раздпјелио ју у 
три стадија:

Он каже да се ра ситним дозама 
појавља ирви стадиј отровања; да јо са 
крупним дозама пј)ви стадиј кратак и ис 
еавршен, а да је други дужи; те на сврху 
са огвомпим дозама паетаје трећи нагли 
стадиј.

У првоме стадлју.чу ослаба бмло„ јср 
је потакиут мозак п ерце м јер ее нери- 
Феричне артсријо оужују кад су потакпути 
васомоторични дентри.

У другоие стадијуму било је патло 
јер је ггарализиран Vaguscentrura, а тиска- 
ње крви иада, што је срде почело слабпти.

У трсћеж стадијуму грце куца пе- 
правплпо и иолако, јер су оелабили мото- 
ричаи срчани живди; тискаље крви еве то 
впше пада, јер срце је парализнрапо у 
дмјастолп те је мртво.

11а агарат дисања дјелују веливедозе 
те мало прије смрти жшш ее души.

Перпсталтичпо крстање дроба оепажи 
а секредија бубрега ослаби чим ојача 
тискаље крвп.

Р и ђ и к е п и ш њ а к (Rhododrendon 
feri’ugineuin) u а л т н ј с к а р у ж a (Р. hvi- 
sutum).

Пепишњак је са капл.аспш лишћем 
које јенакрају зквијеио, rope голо, а дољо 
рђаво, у руже је емсћсно а с обје страно 
зслечо a па крају трснавичасто.

Цвјетовп су  ружичасто црвени гро- 
здвови који имају љевчасту кружпцу, 10 
отворсиих прашнпка и по јсдаи тичак.

У башчама гојимо и R. m a h i c u m  
н p o l i t i c  urn K.ije за uac псмају никакве 
вриједности. Од псншпњака и алтијеке 
руже особито се трују брави.

Симптоми отровања овн су : ригаље, 
слипа, шкрипан.е зубима, крвав пролијев 
п несвјестида.

У дробу иалазпмо .iiimbc отровнпх 
биљака а љекаров v i s u m  r e p  e r  turn 
каже нам да је жнво лиисало од крваве 
запале желуда и дријепа, као што од крви 
на мозш; и на бпјелу џигерицу.

(Иаставике се.)

ИРОЛЕТ ДОМАЋИЈЕХ ПРОИЗВОДА У 
UPHOJ ГОРИ.

Иикшић, 24 авгуета 1887. 
Па дамашњем пазару билс су разиој 

трговиии цнјене ове :
Воловп, сума од 100 опп. no 3G—40 

ф. — Краве, no 1 4 -2 4  ф. — Овчјп брацц,

no 2—8 ф. — Кожђји брави, по 2—0 ф. — 
Јагњад, ио ф. 1 — 1.70 —  Јарад, no ф ш >Р. 
1.50— 1.70 —  Црасад, no 2— 13 ф. —  Ја- 
реће кожице ф. 1.10— 1.30 —  Јагњеће ко- 
жице, no 50 п. цијеном cue no вомаду. — 
Руметин, ова ио 13 повч. — Румстиноно 
брашно, ока no 14 н. —  Пшсипдо, ока no 
13 н. — Раж, ока no 1) н. —  Јечам, ока 
no 8 к. — Кртола руека, ока по 3 н. - -  
Маело, ока no ф. 1.10. —  Ciropyn, ока по 
60 н. —  Сир добри, ока по 40 н. —  Смр 
проети, ока ио 17 п. — Дуван дограм, 
ока no 70 н. —  Дувап у лиетове, ока no 
1 ф. —  Вупа пеља, ока ио 70 п. —  Рупа 
мала, ока no 77. — Восак, ока no ф. 1.(50.

Бравн добрп овог пазара приличпо еу 
пролазили а говеда доета слабо.

*

Оцпн,, 28 августа 1887.
Па данашњем иазару биле су разиој 

трговшш дпјепс ове :
Гуметииово брашно, ока no 14. н .— 

Пшенично брашпо, ока no 1(3 н. — Сир, 
ока по 50 н. — Масло, ока no ф. 1.35. — 
Јаја, но 7 за 10 н. — Стурег, комад по 
15 п. — Риба скакавида, ока по 50 н. — 
Овчје коже, комад но 40 н. — Кожђји 
брави јалови, no С1/* ф. — Краве јалове, 
no 18 ф. дијеном све no комаду. — Дрва, 
тпвар ио 40 н. — Клак, ока по 21/2 п. — 
Иумур, ока no 3 н. — Сијено, ока ио 2 
н. — Вуна, ока (58 п.

28 јула 1887.
На данаиивем пазару било еу разној 

трговини дијене ове:
Руметин, багаш по ф. 1.90. — Ишо- 

ппца, багаш no 2 ф. — Вуна, ока no 80 
п. — Сир, ока ио 50 н. — Крушке, ок.ч 
no 0 ц. — Смокве, ока no 4 н. — Грожђе, 
ока no 8 н. — Овпови и јарчовп, но 5 ф. 
no комаду. — Дрва, товар no 20 н.

*
Впр, 28 августа 1887.

На данашљем назару биле су разној 
трговипи дијене овс:

Волови, no ф. 30.00—40.80.— Краве, 
no ф. 20.40—25.50. — Свињо, no ф. 3.0— 
0.12. — Овдс, но 3.6—3.70 — Rose, no 
ф. 0.12—0.40 — Слашша, ока no ф. 1.2— 
1.10 п. — Сир, ока no 34—40 н. — Риба 
скобаљ, ока no 10 п. — Дуваи прости, ока 
по 08 — 70 н. — Вуна, ока 70—82 н. — 
Руметин, багаш ии ф. 1.10—1.25. —

Н о д тр и ц а , 3(>аигуста 1887.
На дапаппвсм пазару билс су разпој 

трговпип цпјепс ове:
Говеда, no 15—28 ф. — Јувпд no 

4—7 ф. — Cbiiilc, no 3—(5 ф. — Овчјп 
брави, no ф. 2—2.50. — Кож1;ји брнви, 
п« 2 —3 ф. цијепом рвс no комаду.— Ру- 
метип, ока no 1 1 - 12 п. — Пшспица, ова 
no 11— 14 п. — Јсчам, ока no 8—У п. — 
Свр, ока no 35—40 п. — Масло, ока no 
90— 100 u. --- Лртола, no 2—3 п. — Ру- 
метипово брашпо, no 12*/g — 13 и. — Дрва, 
товар no 34—40 н. — Ciijcne, oita no 2— 
3 n. — Byna, ока no 00 - 80 n.

*
Данмлопград, 30 авгуета 1887.

Ha длнашњем паза]|у бплс cy paanoj 
т])ГОвпип дијеие obc :

Говеда, no 20—30 ф. — Телвд, п» 
G—8 ф. — Koilh, no 20—40 ф. — Овце, no 
2—4 ф . —  Јагљад, no ф . 1 .— 1.50. —  R oa r, 
no 2 —4 ф. — Јарад, no 1 — 2 ф. — Cbiiilc, 
no 1.50—8 ф. — Коже, комад no ф. 1 — 1.20.
— Вуџа, опа по (50— 70 н. — Сир, ока 
ио 25 — 0 н. — Масло, ока no 70—90 и.
— Рпба, ока no 25 — 35 п. — Мсео, <м;а 
ио 12—30 н. — Дуплп. ока ио 1 — 2 ф. — 
Руметпп, « 1.а no 11 — 12®/4 п. — Пшсппда, 
ока no 127 , н- — 1’аж, ока ио 8 ‘/ г н.

Црногорско Поморство.
0  ц и il, 23 августа. — Ове педјсл.с 

импли смо лијепа времена п лагушпс вј 
тровс од I. n IV. коадранта.

Д о ј е д р н ш с :
Трпб. дрп. гДуша Моја“ , т. 31, ran. 

Брахпм Лапп.
Траб. тур. „Уда Всрди“ , топ. 33, кап. 

Фазли Адом, из ЈЗудвс.
Траб. тур. „Уда Верди“ . тон. 20, кап. 

ReLii]> Али.
Траб. дрн. „Хаирлије*1, топ. 14, вап. 

МустпФа Али, пз Валоне.
1’раб. прн. „Буопа С«рте“ , топ. 21, 

кап. Сулсјман Адсм, из Будве.
Illuyna црп. „Ссхпни Пахер“ , тои.81, 

каи. Тахпр ЈПурда, п.ч Бара.
Траб. тур. „Стела Дпапа“ , тон. 37, 

кап. A can Амет.
Траб. црн. ,.Дуе Фратели", топ. 39, 

кап. ‘1>. Гучи, пз Будвс.
Траб. гур. ,.Ма\мудкјс“ , топ. 32, can. 

МустаФа Стлсјман, из Будвс.
0  д ј е д Ј) и ш с :

Траб. тур. ..Уда Всрдп“ , т«н. 20, пап. 
Фалли Адем, аа Ријеку.

Траб. тур. „Уда Верди" и»и. 33. паи. 
Cebuр Алл, за Св Нпнолу.



Траб. ц)>п. „Ханрлије11, топ. 14, каи. 
МустаФа Алн, за Рнјгку.

Траб. црн. „Пуона Сортс“ , тон. 21, 
кап. Сулејман Адсм, за КрФ.

Шхуна цри. „Сехини Бахер“ , тон. 81.
Траб. тур. „Стсла Диаиа“ , тЗн. 37, 

кап. А. Ахмет, за ТријеиФе.
Траб. цри. „Дуе Фратели“ , тон. 3G, 

кап. Ф. Гучи, за Сн. Николу.
Траб. тур. „Махмудије“ , топ. 32, каи. 

МустаФа Сулејмаи, за Св. Николу.
Пароб. аус. уг. „Фиуме“ , тон. 420, 

каи. Збутига, из Медовс, пошто иекрца 
неколико тр.овиие и нутника продужи сво- 
ју нловидбу за Вар.

Нароб. аус. уг. „ДелФино11, тон. 500, 
кап. Брелић, из ]»ара, и пошто искрда 
нсколико трговнне и путника продужи 
саоју иловидбу за Медову.

Норукс Јроднмштва и адлппн1стрпцпје.
Г. Николи II етковику, Can-Франсиско. — 

Тек сад нам се јапља да сте се ви прстплатпли на 
„1'лас Цриогорца« од иарта ове годиие. — Мп вам 
шаљемо лист од данас, јер мислимо да ће вам би- 
ти мнлвје ако вам сс рачуна претплага од I сеи- 
тембра у иапркјед. У осталом, ако желите бројевс 
од 1 марта о. г. до сад, у којима кстс можда ua!>u 
само п.еколпко зани.чл.ивпјех Л и с т а к а  (4-ел.това), 
ианолите наи јавцти, па кете бити одмах послужеии.

0  К  Р  у  Ж  I I  I I  п  л .
II. II. г. г. претплатпицима 

»ДРАШКОВА РАБОША«.
Премда смо опетовано иута изјавили, 

да бсз точног илаћања од стране претилаг- 
ника, није могуће да се лист одржати мо- 
же, ичак немариост пашијех дужника по- 
етала је, што но се вели, ноеловицом. — 
Данас су кола дошла к бријсгу, и дал>е 
нам није могуће са дуговима се борити; 
морамо на силу богапрек инути.

Јављајуки Вам да је с посљедњим — 
94-им бројем „Драшков Рабош“ нр е с т а о  
и з л а з и т и, те као што ћемо у вишс 
уилаћене износе свакоме новратитн, моли- 
мо Вас да изволите са Управом листа уро- 
дити Вашо рачуне, ако што за иретплату 
дугујете, да па тај начнн и Уирава узмог- 
не својо обавезе испунџти.

Растајући сс са нашијем чигаоцима, 
захваљујемо од свег срца оној неколидиии, 
који су наш сиромапши али ииак родо- 
д.убпи рад одобравали точним вршељем 
њихово дужностн и увјеравамо их о ва* 
шем иотиуиоме нризнању што вм намјсра 
бијаше да пас у борби с иараграфима од 
брапе барем од оне друге борбе, у којој 
и најбоље снло малакшу — у борбе с 
оскудицом.

Спљет, на усјекован.е Јована Прстсча 1887. 
За управу и уредништво 

„ДРАПГООВА РАБОША« 
Метлпчнћ. Вутиер.

ЦОШТАИСКИ

И Њ И  Р А С П О Р Е Д
ИОЛАСКА II ДОЛАСКА НОШТА.

Л II С Т  II А  И  0 Ш  Т  A
П 0 Л A 3 И Ц Е Т И Њ A 3 A К 0 Т 0  Р

у Уторштк у 11 ура нред иодпе 
у Петак у 11 ура пред иодне 
у Неђел>у у 10 ура иред иодне

Предавањс у Уторннк до 101/2 ура прсд подпс 
Предаваље у Петак до 101/2 ура пред подпе 
Нредавањс у Недјељу до д1/.2 ура нред подие

Е Т И 1L Е :Д 0 Л A 3 II II 3 К 0 Т 0  Р A II А Д
у Уторннк у 7 ура ио цодие i Раздаваље у S ура по подпс
у "Цхладб. у 11 ура прсд иодпс I Раздаваље у 12 ура иа нодис
у Недјел.у у 11 ура пред нодис | Раздавање у YS ура улдол

ако иароброд етигне на вријомо у Котор.

Д II Л II Ж  A  II Ц  A
110ЛАЗИ С ЦЕТИЊА ЗА КОТОР У УТОРПИК У 4 УРЕ У ЈУТРО.

Предавањс у Ионедјељппк до 4 уре по подпе.

ДОЛАЗИ 113 КОТОРА НА ЦЕТИЊЕ У УТОРПИК У 7 УГА 110 ПОДНЕ.

Раздаваље у 8 ура по подпе, ако стигие на врпјсме.

II а з н а њ е.
Ииам иа иродају употребљаваних 

марана сваке врсте
Свега 12.804 комада н то :

Црногорских..............................  ” 00
Руских............................................ 3.800
Српских . . . ..........................3.400
Вугарских...................................  537
Т у р с к и х ...................................  703
Р у м уи ск и х ..............................  950
Аустро-Угарских........................ 2.100
И других сваковрсних . . . 550

Ко би желио купити сво или ма коју 
од ових врста, нека се изволи обратитн 
цијеиом, по којој би их платио.

Цетиње, 14 августа 1887.
Митар llcpoeuh.

Н A 3 II А Њ Е.
Друштво гостиоииде „Kpa.temi 

Марко“ мисли се дијелити. З а т о  по 
зива сву опу господу која имају Што 
да приме од друштва пек се прпјавс 
а који су дужни пека исплате

л

¥
UU0

« * ■ ?
најдаље до 23 септембра 1887 го, 
Иза тога рока дужинци предаће
Суду.

Ц о т и и> е, 4 јула 1887.
4

Друштво гостионице 
Ј { Р А Љ Е В И Tv М A Р К 0 1>:'5

О  Г  Л  A  С II.
[агалш 
lsi2*Sia

СИГ7РНУ ЗАРАД7,
рДфг БЕЗ КАПИТАЛА И БЕЗ РИЗИКА, нуди једна пештанска банкарска кућа поузданим особама,

који би хтјели да се ириме иродаје а у с т р о - у г а р с к и ј с х  д р ж а в н и ј в х  к а р а т а  
и р е н т а, на оброчну отплату. У мало труда може се зарадити мјесечно 200 до 600_ Фраиака.

Цонуде вал.а нослатн администрацији новине „Oesterr. ung. Verlosungs-Zeitung, Bu
dapest, Hatvanergasse, 18.«

<>,!l

Serb. Cc:g-
Kici

СВИМА ПОШТОВАНИМ ГАЗД АРИЦАМ А СРПСКИМ.
:a
r

Врло че сто  чујегао питанва —  особи то од оних го с п о ђ а  које с у  на стр 
биле, —  з а ш то  је  бела к а в а  т а м о  вкуснија и ја ч а  а  и лепшу б и стри ју боју с 
него код на с.

ЗАШТО неможе к а в а  и код к ас т а к о  и с т а  б и т и ?

ЗАТО је р  је  неум ем о т а к о  добро з го т о в и т и .
Д а  би д о б р у , ја к у  и при том  с в а гд а  јеФ тину к а в у  с к у в а т и  пг.сгли, рук:::о 

чцбд. при к у п о в а њ у  кавв особи то п азити. (У з м и т е  Ц а јл з н  или Ја в у  помешдно с’ Pi, 
д обре в р с т е .)

Л II С Т II A II 0 Ш Т A
jo.-.азп са Цетшва з<ч Ријеку, Вирпазар, Бар, У цшб, Дапвловград, Нпкшић

н Подгорицу:
I Недје.гу у 12 ура на поднс I
г Срвједу у 12 ура па подпс | Предаваље до 11 ура пред подпе

П Р И Д О Д А Ј Т Е  М А Л У  Д О З У

п р а в е  ФРАНКове к а в е

)т Пстак у 12 ура иа подне

1°лази с Рнјекс,Вирилзара, Бара, Удиша, Даниловаграда, Нпкшића н Подгориде .
V Т1опедјс.гш1к у 9 ура пред иодпе | Раздаваље у 10 ура ирсд подпс
1 Четвртак у 9 ура пред иодне | Раздаваље у 10 ура пред подие

('уботу у 3 урс ио подне \ Раздавање у 4 уре ио подпс
ако пошта стипте п врпјеме

и ви t e i e  пости-ћи д об ру к а в у  с’  пријатним  мирисом , лепом бојом .
М н о ге  га з д а р и ц е  у з и м а ју  к ао при д о д ата к  и пржен је ч а м , см окве или 

Т и  при д од атц и чине к а в у  г у с т у , м у т н у  и ииселу и н е м о гу  кави д а ти  нити ошл 
лепу б о ју  нити чв рсти  в к у с .

Ф РАНКОВА К А В А  ради Нзбних д об ри х с в о ји с т в а , која у в е ^ а в а ју  сн/ 
кави у  з р н у , врло је  р а з п р о с т р т а  и т р а ж е н а , з а т о  препоручујем о најтоплије свмф  
оним а који је  још  неби позкавали д а  п р о б а ју , и чиникго т о м  приликом пажљкве :т 
о со б и то  на  о ва ј п о д п и с :

и к а  ове Ф абричне з н а к о в е :

71 И Л II Ж  A II Ц A
Јолази са Цстин.а за Ријеку, Рирпазар, Бар, Уцињ, Даииловград, Никшић 

Подгорицу у Сриједу. 11редавање до 10 ура иред подпе.
in

Долазн на ЦетшБе у Понедјељипк. Раздавате у 10 ура пред подне.

Канцеларија је сваки дап отворепа од 9 ура у јутро до 12 и од 2 ур<е 
10 4 no нодне.

пазе, јер кутије с у  од многих Фабриканта подражаване ради лакшсг промста w  
лошијих производа.

Y F I O T P E E A .

II Р II М Ј Е Д Б А.

ДОЛАЗАК ПАРОБРОДА У КОТОР 
Уторпик нз Tpiijcuil.a у 9‘ /s ура у јутро 
Четвртак пз Tpujeiul.a у 5 ура по иодне 
Иетак из Кр«а у 2 уре по иоднс 
Суботу «3 Ссп.ске Ријеке у 3 уре по подие

ПОЛАЗАК ПАРОБРОДА из КОТОГА 
у Понедјел.ник за Сешску Ријску у 6 ура у јутро 
у Сриједу за Трнјешке у б ура у јутро 
у Петак за Крф у 61/2 ура у јутро 
у Суботу за ТрцјсшКе у С ура у јутро

Ц е т п н> с. 30. Августа 1887.

З а  ц р н у к а в у ; 4  каш ике каве у  зрну и —  1  каш и к у Ф Р А М С К а в з  
З а  белу к а в у ; 3  кашике каве у  зрну и —  1  каш ику Ф Р А К К К а в в

Ц Е Н А :
К у т и ја м а  о д : * П а к е т ш а :

1 / а  ^ иле 1 / ј  К мле д/ б  ^ иле 1 / s  киле 1 /\%  ш з

7 0  п. дин. 3 5  п. дин, 3 0  п. дин. 1 5  п. дин. 1 0  п. дин,

У IT Р A В A
К М Ж . ЦРНОГОРСКИХ ЕОШТА.

В $916.

Урсдчик II издавалац lio;i;o Иовакипић Државма нггампарија.
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